

## НЕМНОГО СТАТИСТИКИ

Напомним хронологию участия «Шахтера» в клубных европейских турнирах. 1976 г. Кубок УЕФА. «Динамо» (Берлин) — 3:0, 1:1. «Гонвед» (Будапешт) — 3:0, 3:2. «Ювентус» (Италия) — 0:3, 1:0. 1978 г. Кубок кубков. «Барселона» (Испания) — 0:3, 1:1. 1979 г. Кубок УЕФА. «Монако» (Франция) 2:1, 0:2. 1980 г. Кубок УЕФА. «Эйнтрахт» (ФРГ) — 1:0, 0:3. 1983 г. Кубок кубков. «Б 1901» (Дания) — 5:1, 4:2. Напомним, что в ответном матче с датчанами голы забил Морозов (2), Соколовский (с пенальти) и Грачев.

Всего в матчах европейских клубных турниров цвета «Шахтера» защищали 35 футболистов: М. Соколовский (14 игр, забил 4 мяча), В. Рудаков (13), В. Старухин (11), В. Пьяных (11), Ю. Дегтерев (10, 12 п), В. Кондратов (10), В. Роговский (10,2), В. Сафонов (10), Ю. Дудинский (9), В. Яремченко (8), В. Горбунов (7), А. Варнавский (7), Вал. Шевляк (6,2), Ю. Резник (6,3), Н. Федоренко (6), А. Васин (4,1), Л. Малый (4), В. Малый (4), И. Латыш (3), Н. Симонов (3), А. Радеков (3,1), В. Грачев (2,3), С. Морозов (2,4), Вяк. Чанов (2,3 п), В. Елинкас (2,3 п), С. Яценко (2), А. Сопко (2), Н. Петров (2), О. Смолянинов (2), Вяк. Чанов (1,1 п), В. Звягинцев (1), И. Юрченко (1), В. Пархоменко (1), С. Покидин (1), Е. Шафоростов (1). Отметим, что пятый гол в Ньюбёнге, забитый Грачевым, стал 400-м за годы участия советских команд в европейских турнирах.

## ИНТЕРВЬЮ ПЕРЕД МАТЧЕМ

Тренеры «Шахтера» были довольны результатами жеребьевки. «Нам интересно померяться силами с командой, демонстрирующей открытый, импровизационный футбол. Правда, в отличие от соперника у нас нет времени на разведку — ведь в этих турнирах многое, если не все решается в матче дома, а мы его начинаем, еще не видя соперника. Успех позволил бы нашему клубу впервые войти в четвертьфинал. Ребята понимают престижность этой цели».

— Тренеры перед матчем немногословны...

## КУБОК КУБКОВ

## СТРАНИЧКИ ИСТОРИИ



26 марта 1960 г. представители футбольных федераций Австрии, Венгрии, Италии, Чехословакии, ГДР, Швейцарии и Югославии на совещании в Вене приняли решение о розыгрыше Кубка обладателей кубков европейских стран, а 14 августа 1960 г. начался первый розыгрыш этого приза, который вместе с учредителями оспаривали команды ФРГ, Англии и Шотландии. В том же году Кубок кубков (такое его сокращенное название) был признан УЕФА и ныне в розыгрыше участвуют все европейские федерации — 33.

Регламент соревнований представляет почти точную копию Кубка чемпионов (олимпийская система, две игры — на своем и чужом поле, жеребьевка после каждого тура и т. д.). Особенность турнира в том, что в нем не обязательно участвуют обладатели национальных кубков. Если кубок выигран чемпионом страны, в Кубке кубков участвует финалист. Так в нынешнем году играют финалисты национальных кубков «Б 1901» (Дания) и «Серветт» (Швейцария) — соперники «Шахтера».

Как и в других европейских клубных турнирах, в случае равенства очков после двух встреч преимущество получает команда, забившая больше мячей. При равенстве и этого показателя в следующий этап выходит клуб, забивший больше мячей на поле соперника.

В первые годы финал Кубка кубков разыгрывался в двух матчах. В сезоне 1960—61 гг. финал между «Глазго Рейнджерс» и «Фиорентиной» проходил в Глазго и Флоренции и принес успех итальянским футболистам — 2:0 и 2:1. Из двух матчей состоял финал и в следующем розыгрыше, когда «Атлетико» (Мадрид) выиграл у «Фиорентины», а еще через год финал стал разыгрываться в одном матче, как правило, на нейтральном поле. (Впрочем, УЕФА заранее определяет места финалов и иногда в них участвуют хозяева поля).

Приводим полный перечень всех победителей розыгрышей Кубка кубков: 1963. «Тоттенхем» (Англия), 1964. «Спортинг» (Португалия), 1965. «Вест Хэм» (Англия), 1966. «Боруссия» (ФРГ), 1967. «Бавария» (ФРГ), 1968. «Милан» (Италия), 1969. «Слован» (ЧССР), 1970. «Манчестер Сити» (Англия), 1971. «Челси» (Англия), 1972. «Рейнджерс» (Шотландия), 1973. «Милан» (Италия), 1974. «Магдебург» (ГДР), 1975. «Динамо» (Киев), 1976. «Андерлехт» (Бельгия), 1977. «Гамбург» (ФРГ), 1978. «Андерлехт» (Бельгия), 1979. «Барселона» (Испания), 1980. «Валенсия» (Испания), 1981. «Динамо» (Тбилиси), 1982. «Барселона» (Испания), 1983. «Абердин» (Шотландия).

## ПРИМЕР „АБЕРДИНА“

Жеребьевка начальных этапов розыгрышей европейских кубков проводится, да будет известно любителям футбола, с расцениванием сильнейших клубов. В предыдущем розыгрыше КК (Кубка кубков) шотландский «Абердин» был отнесен к числу аутсайдеров и ему пришлось даже провести отборочный раунд. Однако подавляющий счет в матчах со швейцарским «Сивоном» (7:0 и 4:1) никого не насторожил. Также, как и скромный успех в 1/16 финала с албанским «Динамо» — 1:0 и 0:0. Но двойной успех в матчах с польским «Лехом» (2:0, 1:0) вызвал интерес к малоизвестному шотландскому клубу, на пути которого теперь стала знаменитая «Бавария». Но и она была повержена — 0:0 и 3:2.

Предстоял финал с мадридским «Реалом». Для испанцев это был 11-й финал в европейских кубках, для «Абердина» — первый. Львиную долю триумфа «Абердина» в этой игре относят к психологическим достижениям Фергюсона, сумевшего развеять у игроков гипноз и авторитет «Реала». «Мы куда более голодны на победу, чем они, а это в футболе все». Уже на 7-й минуте 19-летний Блэк вывел шотландцев вперед. Через 7 минут испанцы отыгрались с пенальти, но в дополнительное время, на 112-й минуте заменивший Блэка Хевитт провел решающий гол. «Абердин» победил и его успех придает силы всем пока малоизвестным, но честолюбивым клубам, стремящимся к вершине футбольной пирамиды. Путь наверх никому не заказан.

Пресс-центр стадиона «Шахтер».

Материал подготовили М. ЛЕВИЦКИЙ, Г. АЛЕКСЕЕВ.

Фото Н. ДОБРОМЫСЛОВА, В. ПРИГОВА.

Цена 25 коп.

БП 12651 10.X.83 г. ИРД 6386 8000



# ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН „ШАХТЕР“

СРЕДА,  
19  
ОКТЯБРЯ

КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН

ПРОГРАММА  
1/8 финала

ШАХТЕР — СЕРВЕТТ  
СССР ШВЕЙЦАРИЯ  
Донецк ЖЕНЕВА

Донецк-83

Salut cordial aux footballeurs du club de Suisse „Servette“ (Geneve) et a l'equipe de football de Donetsk „Chaktior“ — participants des matches de 1/8 finale de la Coupe des Vainqueurs de Coupe!

Сердечный привет футболистам швейцарского клуба „Серветт“ (Женева) и донецкого „Шахтера“ — участникам матчей 1/8 финала Кубка обладателей кубков европейских стран!

ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ ФУТБОЛЬНЫХ АССОЦИАЦИЙ

ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ШАХТЕР», г. ДОНЕЦК

СРЕДА,

19

ОКТАБРЯ  
1983 г.

## КУБОК

ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ  
ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН  
1/8 ФИНАЛА  
ПЕРВЫЙ МАТЧ

„ШАХТЕР“ — „СЕРВЕТТ“

[Донецк, СССР]

[Женева, Швейцария]

Начало в 18.00 часов.

МАТЧ СУДИТ

судья международной категории Арто РАВАНДЕР (Финляндия)

СУДЬИ НА ЛИНИИ

судья национальной категории Хейкки ТУОМАНЕН (Финляндия)

судья национальной категории Антти КОРХОНЕН (Финляндия)

## СЕГОДНЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ

Жеребьевка в Цюрихе определила такие пары в матчах 1/8 финала:

«Шахтер» (Донецк) — «Серветт» (Швейцария)

«Беверен» (Бельгия) — «Абердин» (Шотландия)

«Уйпешт-Дожа» (Венгрия) — «Кёльн» (ФРГ)

«Хаммарбю» (Швеция) — «Хака» (Финляндия)

«Пари Сен-Жермен» (Франция) — «Ювентус» (Италия)

«Ниймеген» (Голландия) — «Барселона» (Испания)

«Глазго Рейнджерс» (Шотландия) — «Порто» (Португалия)

«Спартак» (Варна, Болгария) — «Манчестер Юнайтед» (Англия)

Матчи пройдут 19 октября и 2 ноября. Первые игры — на полях команд, указанных первыми.

Ответный матч «Серветт» — «Шахтер» состоится 1 ноября.

### В БЛОКНОТ БОЛЕЛЬЩИКУ.

В розыгрыше Кубка кубков после игр 1/8 финала наступит длительный перерыв. Даты проведения следующих этапов розыгрыша таковы:

1/4 финала. 7 и 21 марта 1984 г.

1/2 финала. 11 и 25 апреля 1984 г.

Финал. 16 мая 1984 г. в Базиле (Швейцария).

мы находим такие всемирно известные клубы, как «Атлетико» (Мадрид), «Ливерпуль» (Англия — 2:1 и 0:2), «Фортуна» (ФРГ), «Беверен» (Бельгия).

В прошлом году «Серветт» во втором туре Кубка УЕФА встретился с польским «Шлёнском», до этого выбившем из розыгрыша московское «Динамо». Во Вроцлаве два точных удара Декастелля и Фавра принесли успех швейцарцам, а дома «Серветт» довершил разгром 5:1. Однако пройти в 1/4 финала «Серветту» помешал пражский «Богемнианс». В Женеве хозяева дважды догоняли гостей в счете (Шнидер и Элиа), в итоге 2:2. В Праге Декастелль открыл счет, но «Богемнианс» сначала выровнял положение, а на предпоследней минуте с 11-метрового вырвал победу 2:1.

Женевцы на первом этапе нынешнего розыгрыша дважды обыграли «Авенир» из Люксембурга — 4:0 в гостях и 5:1 дома.

Узнав результаты жеребьевки, старший тренер «Серветта», 37-летний Ги Мате посетовал, что мало знает о «Шахтере», и предположил, что его команде целесообразно избрать в Донецке оборонительный вариант с острыми контратаками.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ «ШАХТЕР»

## КУБКОВЫЙ ХАРАКТЕР



«Шахтер» (Донецк) — основан в 1936 г. (до 1946 г. — «Стахановец»).

В Высшей лиге — с 1938 г. К 1 октября в чемпионатах СССР: 1042 игры, 362 победы, 300 ничьих, 380 поражений, мячи 1248:1338.

Второе место в чемпионатах 1975, 1979 гг., третье место — 1951, 1978.

Обладатель Кубка СССР 1961, 1962, 1980, 1983 гг., финалист 1963, 1978 гг.

Призы «большого футбола»: «За справедливую игру» (1958), «Кубок прогресса» (1975, 1977), «Вместе с командой» (1982), «Лучшему вратарю» (Ю. Дегтерев, 1977), «Лучшему бомбардиру» (В. Старухин, 1979). Лучшим игроком страны сезона 1979 г. признан В. Старухин, он же лучший бомбардир команды за все годы (84 мяча) и в одном сезоне (1979, 26 мячей).

Европейские клубные турниры: 14 игр, 8 побед, 2 ничьи, 4 поражения, мячи 24:19.

Осенью 1971 г. «Шахтер» вынужден был расстаться с высшей лигой, но, вернувшись через год окрепшим и помолодевшим, начал самый счастливый период в своей спортивной биографии. За десять с небольшим лет горняки трижды завоевывали медали, дважды совершали круг почета, держа над головой Кубок СССР. В различных сборных страны выступали Ю. Дегтерев, А. Коньков, В. Звягинцев, В. Горбунов, В. Старухин, В. Роговский, братья Чановы. В число 33-х сильнейших кроме них входили М. Соколовский, А. Васин, В. Кондратов.

В состав нынешней олимпийской сборной СССР включены В. Елинскас и В. Грачев, в юниорскую сборную — И. Петров.



Хорошо провел матч с клубом «Б 1901» центр-форвард «Шахтера» Сергей МОРОЗОВ. На его счету 4 гола.

В прошлом сезоне «Шахтер» пережил кардинальную смену состава. Обновленный коллектив, движимый хорошим честолюбием и направленный тренерами в русло современного футбольного процесса, сумел не только избежать ухода из группы сильнейших, но и вновь подняться в верхнюю половину турнирной таблицы. Признанием правильности выбранного курса стала безоговорочная победа в Кубке страны, когда поверженными оказались старожилы отечественного футбола — московские «Спартак» и «Динамо», ленинградский «Зенит», дерзкий новичок «Жальгирис», а в финале харьковский «Металлист».

В «Шахтере» удачно совместились азарт и смелость молодых с опытом и осмотрительностью ветеранов. Не нуждаются в рекомендациях вратари Дегтерев и Елинскас, в обороне рядом с опытными Рудаковым и Варнавским спокойно себя чувствуют Сопко, Пархоменко, Покидин, в средней линии, следуя примеру Соколовского, обрели уверенность Яценко, Юрченко, Раденко, лидер атак Грачев сейчас один из самых заметных форвардов советского футбола.

На протяжении всего чемпионата «Шахтер» неизменно находится в группе лидеров, команда имеет все возможности выполнить поставленную задачу — войти в шестерку сильнейших. Осложнит ли выполнение этой задачи то обстоятельство, что команда ведет борьбу на два фронта, или наоборот сможет мобилизовать все силы — покажет предстоящий финиш сезона.

## „СЕРВЕТТ“ ИЗ ЖЕНЕВЫ



Основан в 1890г. представителями французской колонии в Женеве.

Чемпион Швейцарии 1907, 1918, 1922, 1925, 1926, 1930, 1933, 1934, 1940, 1946, 1950, 1961, 1962, 1979.

Обладатель Кубка Швейцарии 1928, 1949, 1971, 1978, 1979.

В клубных европейских турнирах: 21 победа, 10 ничьих, 22 поражения, мячи 85:87.

Основная форма — футболки бордовые.

Стадион «Шармиль» в Женеве — 30 тыс. мест, освещенность 1060 люксов, размер поля — 100x70 м.

С «Серветтом» советские клубы в официальных турнирах еще не играли, да и посмотреть соперника «в деле» тренерам горняков не удалось. И потому играть придется «с листа», что чревато сюрпризами, на которые так охочи зрители.

Однако известно, что на родине «швейцарского замка» именно «Серветт», олицетворяющий романтическую школу футбола, склонен к игровой импровизации и ведет борьбу в наступательном стиле. Еще в 30-е годы славились форварды «Серветта» Фаттон и А. Аберглен, а сейчас в команде выступает лучший снайпер национального первенства Бриггер — 23 мяча.



Марк ШНИДЕР — капитан и лидер «Серветта». Полузащитник атакующего стиля, лучший снайпер команды в сезоне 1981—82 гг. — 16 мячей.

хавбек Барберис. Хорошо известен в мировом футболе защитник сборной Бельгии Ренкин, выступавший в прошлом году в Испании. Другой крайний защитник — Хаслер выступает за сборную Люксембурга. В последних матчах сборной Швейцарии обращал на себя внимание полузащитник «Серветта» Декастель, рядом с ним играли его партнеры по клубу Бурженер, Гейгер, Бриггер.

В предыдущих чемпионатах страны «Серветт» брал на себя роль лидера, но не выдерживал напряжения и на финише порой проигрывал и на своем поле. Ныне, судя по всему, женеццы решили держаться «вторым номером», приберегая силы для финишного броска из-за спины. После восьми туров у них 11 очков (мячи 19:10) — на три меньше, чем у «Грассхoppers».

## НА ЕВРОПЕЙСКОЙ АРЕНЕ

За плечами «Серветта» — 53 матча в рамках европейских клубных турниров. В финалах этих турниров женеццы пока не играли, а нечетное число встреч возникло так. В далеком 1962 г. в Кубке чемпионов «Серветт» встретился со знаменитым голландским «Фейеноордом». Первый матч 3:1, второй — 1:3. По тогдашним правилам была назначена дополнительная встреча в Дюссельдорфе, где 90 минут завершилась 1:1, но в добавочные 30 минут голландцы забил два мяча.

Послужной список в европейских турнирах «Серветт» начал в 1955 г. матчами с мадридским «Реалом». В числе последующих соперников женеццев

Два последних чемпионата (они проходят по системе осень — весна) «Серветт» вел упорную борьбу за первенство с «Грассхoppers». Оба раза женеццы уверенно лидировали (например, в сезоне 1982—83 за семь туров до конца они имели отрыв в три очка), но на финише уступали самую малость. Нынешний чемпион «Грассхoppers» набрал 49 очков, «Серветт» — 48, мячи 65:24. Разность в 41 мяч говорит о хорошей сбалансированности состава. Тем не менее, женеццев этот результат не удовлетворил, к тому же они проиграли своему главному сопернику и в финале Кубка (первый матч — 2:2, повторный 0:3). Решено было перекроить состав, что для «Серветта» не редкость. За два года (1981—82) из команды ушел 21 игрок. Нынешний чемпионат (он стартовал в августе) команда начала без семи игроков прошлого состава, в том числе без диспетчера сборной страны Фавра. Однако их места заняли еще более именитые. Так, вратарь Бурженер — из сборной Швейцарии, из «Монако» вернулся сильный

хавбек Барберис. Хорошо известен в мировом футболе защитник сборной Бельгии Ренкин, выступавший в прошлом году в Испании. Другой крайний защитник — Хаслер выступает за сборную Люксембурга. В последних матчах сборной Швейцарии обращал на себя внимание полузащитник «Серветта» Декастель, рядом с ним играли его партнеры по клубу Бурженер, Гейгер, Бриггер. В предыдущих чемпионатах страны «Серветт» брал на себя роль лидера, но не выдерживал напряжения и на финише порой проигрывал и на своем поле. Ныне, судя по всему, женеццы решили держаться «вторым номером», приберегая силы для финишного броска из-за спины. После восьми туров у них 11 очков (мячи 19:10) — на три меньше, чем у «Грассхoppers».

Репутация швейцарского футбола и его сборной в европейском футболе своеобразна. Несмотря на отсутствие больших достижений у клубов и сборной, квалификация швейцарских футболистов заставляет считаться с ними любого. Так в предыдущем отборочном цикле первенства мира сборная Швейцарии отобрала очко у венгров, два — у англичан, три у румын, но, потеряв три очка в матчах с аутсайдером — норвежцами, сама в финал не попала.

## СПОРТ В ШВЕЙЦАРИИ

ШВЕЙЦАРСКАЯ КОНФЕДЕРАЦИЯ ГОСУДАРСТВО В ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЕВРОПЕ. ТЕРРИТОРИЯ — 41,3 тыс. км<sup>2</sup>. НАСЕЛЕНИЕ ОКОЛО 6,5 млн. чел. СТОЛИЦА — БЕРН. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЯЗЫКИ — НЕМЕЦКИЙ, ФРАНЦУЗСКИЙ, ИТАЛЬЯНСКИЙ.

К этой краткой справке добавим, что Швейцария — республика, объединяющая 23 кантона. Большая часть территории — в Альпах. Швейцария — развитая индустриальная страна, производящая высококачественные изделия, в т. ч. около 70 млн. часов (95% — на экспорт). Доходы страны в основном от банковских операций и иностранного туризма. В начале 20 века Швейцария была центром революционной эмиграции. Здесь неоднократно жил В. И. Ленин. В 1-й и 2-й мировых войнах Швейцария сохраняла нейтралитет.

Природно-климатические условия Швейцарии стали отличной предпосылкой для развития спорта. В прошлом году швейцарская гимнастика отметила свой 150-летний юбилей. Популярны горнолыжный спорт, велоспорт, гребля, конный спорт, стрельба, бобслей. Сборная по хоккею с шайбой была чемпионом Европы в 1926, 1935, 1939 гг. Наибольших успехов добивались гимнаст Я. Штальдер, бобслеист Ф. Фойерабенд, горнолыжники Х. Хемми и М.-Т. Надиг.

На территории Швейцарии проведено свыше 60 чемпионатов мира, страна располагает большим числом отличных спортивных сооружений, в городе Санкт-Морице дважды проходили зимние олимпийские игры (1928, 1948). В Швейцарии дислоцируются многие международные спортивные объединения, в том числе секретариат МОК (Лозанна). В Цюрихе находится штаб-квартира УЕФА.

## „ЗАМОК КАРЛА РАППАНА“

АССОЦИАЦИЯ ФУТБОЛА ШВЕЙЦАРИИ основана в 1895 г., в ФИФА — с 1904 г. Численность членов федерации футбола неизменно растет и ныне составляет 361 тысячу (81 тысяча взрослых футболистов, 86 тысяч юниоров, остальные — неиграющие функционеры).

Швейцарский футбол формировался под влиянием трех футбольных школ — немецкой (команды Цюриха, Берна), французской (команды Женевы, Лозанны) и итальянской (Лугано). Пестрота стилей определяется и тем, что на протяжении десятилетий большинством швейцарских клубов, а заодно и сборной руководили иностранцы. Самый знаменитый из них — Карл Раппан, изобретатель так называемого «швейцарского замка». Уроженец Австрии, он 20 раз выступал за национальную сборную этой страны, а став тренером более тридцати лет руководил швейцарскими клубами. Впервые свой «замок» Раппан испробовал в начале 30-х годов, тренируя «Серветт». Вместо пяти форвардов он оставил впереди четырех и в 1933 и 1934 гг. «Серветт» становился чемпионом. В те годы и сборная, исповедуя «замок», обыгрывала команды Англии, Франции и Германии.

Сборная Швейцарии свою первую международную встречу провела в 1905 г., ныне за ее плечами более 400 игр. Швейцария — второй призер Олимпиады 1924 г., с 1934 г. — неизменный участник чемпионатов мира. Трижды швейцарцы выступали в четвертьфинале мирового первенства. Последний раз — в 1954 г., когда сильнейшие сборные мира состязались на стадионах Швейцарии. Тогда в подгруппе швейцарцы сумели выиграть у двукратного чемпиона мира сборной Италии 4:2, но уступили в 1/4 команде Австрии с редким счетом — 5:7.

Репутация швейцарского футбола и его сборной в европейском футболе своеобразна. Несмотря на отсутствие больших достижений у клубов и сборной, квалификация швейцарских футболистов заставляет считаться с ними любого. Так в предыдущем отборочном цикле первенства мира сборная Швейцарии отобрала очко у венгров, два — у англичан, три у румын, но, потеряв три очка в матчах с аутсайдером — норвежцами, сама в финал не попала.

За последние два года сборная Швейцарии записала в свой актив ничью в Бразилии со сборной, победы над командами Англии и Португалии, а также над чемпионами мира итальянцами. В идущем сейчас отборочном цикле первенства Европы швейцарцы сумели отобрать три очка у сборной Шотландии (дома 2:0 и в гостях, где вели 2:0, — 2:2). Потеря дома очка в матче с ГДР подорвала шансы швейцарцев на выход в финал, но многое должен был решить ответный матч с командой ГДР.

В апреле нынешнего года сборная Швейцарии уступила сборной СССР в Лозанне 0:1. В этой товарищеской игре в белых с красным крестом футболках играли футболисты «Серветта» — Бурженер, Гейгер, Декастель и Бриггер.

С 1898 г. разыгрывается чемпионат Швейцарии. Ныне в высшей лиге звание чемпиона оспаривают 16 профессиональных клубов. Большинство профессионалов играет и во втором эшелоне. Вообще, в стране, имеющей более 500 стадионов и футбольных площадок, весьма развита система соревнований, футбол пользуется вниманием и любовью.

Первым чемпионом страны стал «Грассхoppers» из Цюриха, он и сейчас носит этот титул. Но по итогам последнего десятилетия на первом месте «Цюрих», на втором — «Серветт». К сильнейшим клубам Швейцарии следует также отнести «Янг Бойз» (Берн), «Базель», «Лозанну», «Шо-де-Фон».

Общая для швейцарских команд стилевая особенность — техничность, простота и атлетизм — требует от соперника умения ее разгадать. В определенной степени советским командам это удавалось. Нашу страну в клубных европейских турнирах в матчах с швейцарскими клубами представляли «Спартак», киевское, тбилиское и минское «Динамо», «Арарат». Их соперниками в разные годы были «Базель» и «Грассхoppers» (четырежды). В пяти дзюдаундовых поединках дважды в следующий этап попадали швейцарские футболисты. Из десяти проведенных игр семь выиграли советские клубы, две — швейцарские, один матч завершился ничью, мячи 19:13 в пользу советских спортсменов.

# СОСТАВЫ

## «СЕРВЕТТ» (Женева, Швейцария)

### ВРАТАРИ

№	Эрих БУРЖЕНЕР	1951
№	Филипп де ШУДАНС	1954

### ЗАЩИТНИКИ

№	Ален ГЕЙГЕР	1960
№	Мишель РЕНКИН	1955
№	. . . . . ХЕНРИ	. . . . .
№	. . . . . ХАСЛЕР	. . . . .

### ПОЛУЗАЩИТНИКИ

№	Марк ШНИДЕР	1952
№	Ги ДЮТУА	1959
№	Умберто БАРБЕРИС	. . . . .
№	Мишель ДЕКАСТЕЛЛЬ	1955
№	. . . . . ЖАККАРД	. . . . .

### НАПАДАЮЩИЕ

№	Жан-Поль БРИГГЕР	1957
№	Анжело ЭЛИА	1957
№	Сержио МАТТЕОЛИ	1963
№	. . . . .	. . . . .
№	. . . . .	. . . . .
№	. . . . .	. . . . .

Капитан команды Марк ШНИДЕР

Тренер Ги МАТЕ



Женевский «Серветт» — 14-кратный чемпион Швейцарии пятикратный обладатель Кубка страны, финалист Кубка Швейцарии 1983 г.

# КОМАНД

## «ШАХТЕР» (Донецк, СССР)

### ВРАТАРИ

№	Юрий ДЕГТЕРЕВ	1948
№	Валентин ЕЛИНСКАС	1958
№	Андрей КУЗЬ	1965

### ЗАЩИТНИКИ

№	Алексей ВАРНАВСКИЙ	1957
№	Александр СОПКО	1958
№	Игорь СИМОНОВ	1958
№	Владимир ПАРХОМЕНКО	1957
№	Сергей ПОКИДИН	1960
№	Владимир ПЬЯНЫХ	1951
№	Валерий РУДАКОВ	1955

### ПОЛУЗАЩИТНИКИ

№	Михаил СОКОЛОВСКИЙ	1951
№	Сергей ЯЩЕНКО	1959
№	Игорь ЮРЧЕНКО	1960
№	Анатолий РАДЕНКО	1959
№	Игорь ПЕТРОВ	1964
№	Игорь ДЫБЧЕНКО	1960

### НАПАДАЮЩИЕ

№	Виктор ГРАЧЕВ	1956
№	Сергей МОРОЗОВ	1961
№	Олег СМОЛЯНИНОВ	1959
№	Сергей АКИМЕНКО	1959
№	. . . . .	. . . . .

Капитан команды Михаил СОКОЛОВСКИЙ  
Старший тренер Виктор НОСОВ  
Начальник команды Михаил КАЛИНИН



Донецкий «Шахтер» — обладатель Кубка СССР 1983 г. (снимок сделан перед матчем с клубом «Б 1901» 28 сентября 1983 г. — 4:2 в пользу горняков).